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NEM SZÉLMALOMHARC

Ne nyisd ki a dobozt, csak otthon! – 
mondta cseh barátom, Lubomir, amikor 
a hatvanadik születésnapomon köszöntött. 
Utólag meg is magyarázta: tudod, nem 
akartam, hogy elvtársaid félreértsék 
az ajándékomat! Ti harcoltok, dolgoztok, 
s akkor jön az én ajándékom.

Az ajándék egy porcelánszobor volt, egy 
a spanyol Lladró cég munkáiból. Finom 
munka, lágy színek, báj és kecsesség, 
gyönyörű. Magával ragadó érzés volt, 
amikor a dobozból előbújt az ajándék, Don 
Quijote szobra!

Don Quijote, a lovag, aki nemes és szép 
célokért küzd, de a cél elérhetetlennek 
tűnik, és mivel nagyon nehéz a küzdelem, 
és szinte lehetetlen a győzelem, a harca 
szélmalomharc.

Gyakran nézek rá a szoborra, amikor 
vasárnaponként jönnek a hírek az időközi 
választásokról. Győzködjük az embereket, 
magyarázzuk a politikánkat. Odafi gyelnek, 
talán értik is, de mégsem szavaznak ránk. 
Szélmalomharc lenne ez is?

Salgótarjánban a polgármester-
választási kampányban rengeteg kocs-
mába elmentem. Az emberek értették és 
értékelték a gesztust. Nem az ingyen sörért 
jöttek. A bajaikat jöttek elpanaszolni, 
mert rajtunk kívül senki sem kíváncsi 
rájuk. Egyik-másik este forrongott 
a hangulat. Feszültség volt a levegőben, 
mint nagy viharok elött. De nem lett 
vihar. Salgótarján népe nem rengette meg 
a világot. Beszavazta a szocialisták jelöltjét 
a polgármesteri székbe. Szélmalomharc 
a javából?

Nézem a görög kommunisták harcát. 
Tavalyelőtt kivitték az embereket az utcára. 
A lakótelepeken már munkás önvédelmi 
közösségeket hoztak létre. Az emberek 
értették a kommunistákat. Hogyne 
értették volna? Amikor minden negyedik 
embernek nincs munkája, akkor könnyű 
belátni, hogy a kapitalizmus nem rólad 
szól. Csak idő kérdése volt, hogy a tömeg 
a kormányépületeket nemcsak jelképesen 
foglalja el, hanem a valóságban is. 

A tőkések számára, akik kimenekítettek 
milliárdjaikat Svájcba, ez a lehetőség 
rémálomként hatott. És kitalálták a Szirizát. 
És a Sziriza nyert. Munkásbarátnak adta 
ki magát, és az emberek elhitték. Mielőbb 
szabadulni akartak a gondjaiktól, és ezért 
hitték el, vagy a tőkés média fertőzte 
meg az agyukat? Ki tudja, mindegy is. 
A Sziriza pedig ott folytatta, ahol jobboldali 
elődei abbahagyták. A kommunisták 
pedig újra utcára hívják az embereket. És 
azok mennek, mert az emberek tanulnak, 
de csak azt, amit saját bőrükön tapasz-
taltak meg.

Sokan közülünk idestova 26 éve vívjuk 
a harcunkat. Szervezzük a kitelepüléseket, 
járjuk a falvakat, magyarázunk, és 
mégsincs áttörés. Nem értjük, hogy 
mások mit nem értenek. Nem értjük, hogy 
a nyomorgó miért hisz milliárdosoknak, 
Nem értjük, hogy a cigány, akiből 
a szocializmus csinált embert, és Kádárt 
ma is Jani bácsinak hívja, hogy szavazhat 
akármelyik parlamenti pártra. Nem értjük, 
hogy felnőtt, értelmes emberek ennyi idő 
után is hisznek a kapitalizmus ígéreteiben.

Tudják, Lenin forradalma sem rögtön 
győzött. 1905-ben véresen leverték őket. 

Elnyomás, diktatúra, nyomor következett, 
és mégsem történt semmi. Az első 
világháború, a szenvedés, a halál közel 
hozta az embereket. Már nem akartak a régi 
módon élni. De először nem a kapitalizmust 
döntötték meg, hanem a cárt. Manapság 
azt mondanánk, hogy leváltották a kor-
mányt. Aztán kiderült, hogy sem Kerenszkij, 
sem a többi kormány nem ad földet, munkát, 
békét. Még Kornyilov katonai diktatúráját is 
kipróbálták. És csak azután, sok-sok pofon, 
remény és csalódás után értették meg, 
hogy a dolgozó számára egy út van: el kell 
zavarni a tőkéseket, és saját kézbe kell venni 
az országot. Ez volt 1917.

Nem tudnám megmondani, hogy
a mi célpontunkig, a mi nagy megvi-
lágosodásunkig mennyi van még hátra. 
De egy biztos, és ez nem pártelnöki 
kötelező derűlátás. Elindultunk ezen 
az úton, A héten egyedül Kónya 
elvtárséktól, Ózdról 22 embert vettünk 
fel a pártba. Szabó Zsuzsa Csongrádban 
jogosan lehet büszke fi ataljaira, mert ez 
is jó jel. Az időközi választásokon szinte 
gond nélkül összegyűjtjük az ajánlásokat. 
Az emberek engedik, hogy induljunk. 

Az emberek nálunk is tanulnak. Persze, 
a tőkés is okos. Minek az osztályharc, ha 
egyre másra épülnek a nyugati autógyárak, 
ha mehetsz dolgozni az EU-ba, vagy 
a legrosszabb esetben közmunkás 
lehetsz? Minek harcolni, ha a magyar 
gazdaság dübörög? De aztán saját bőrükön 
tapasztalják meg, hogy a magyar csoda 
törékeny. Magyar termelés jószerével nincs. 
Az egészségügy és oktatás nem nemzeti 
húzó ágazat, aminek lennie kellene, hanem 
út a fi zikai és szellemi pusztulásba. Ha 
a nyugatnak befuccsol, nekünk is végünk. 
Ha jön még egy-két olyan orkán, mint 
az új népvándorlás, az Unió falai könnye-
dén leomlanak. 

Don Quijote szobra esténként lenéz 
a könyvespolcról. Nem bátortalanít el.  
A mi harcunk sem könnyű. De a tőke 
legyőzhető.  A mi küzdelmünk nem 
szélmalomharc. 

Nem fog könnyen menni, de tudjuk, 
hogy győzhetünk. 

T  G

Thürmer Gyula
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HÉTBŐL -HÉT
MIT GONDOL A MUNKÁSPÁRT?

Egyelőre óvatosak a szakszervezeti vezetők Pukli István egyórás sztrájkötletével. A többség úgy gondolja, nem szabad kitenni 
a munkavállalókat annak, hogy esetleg kirúgják őket, mások még egyeztetnének a jogászaikkal, hogy mi lenne a szerencsés 
megoldás. Bár vannak olyanok, akik szerint, ha sokan vannak, nem kell attól félni, hogy kirúghatják őket. A jelenleg sztrájktörvény 
mellett azonban kevés esély van rá, hogy egészségügyi és oktatási dolgozók tömegesen álljanak az utcán március 30-án. 

MUNKÁSPÁRT: Nos, olcsó népszerűsködéssel nem lehet sem a tanárok, sem az ország ügyét előre vinni. Az oktatáson 
az segítene, ha a kormány megadóztatná a szupergazdagokat, és a GDP 10 százalékát költené az iskolákra. Egy bocsánatkéréssel 
semmire sem mennénk.

Hiába csak most írják ki az MSZP-ben a tisztújítást, a színfalak mögött már javában zajlik a szervezkedés. A háttérben többen 
kész tényként kezelik, hogy nyár végére Tóbiás József helyett új elnöke lesz a pártnak. A legesélyesebbként Molnár Gyulát 
emlegetik, aki azonban hivatalosan még be sem jelentette, hogy ringbe száll. Bejelentkezett viszont Szanyi Tibor és Harangozó 
Tamás, de vannak, akik kitartanak amellett, hogy a jelenlegi elnöknek kell folytatnia a munkát. 

MUNKÁSPÁRT: Az MSZP egyik gondja, hogy nincs hiteles, karizmatikus vezetője. De az igazi gondja, hogy nincs arculata, 
nincsenek elvei. Baloldalinak akar látszani, de a gazdagokat szolgálja.

Majdnem 65 ezerrel kevesebben keresnek állást, mint egy éve. Az új állásajánlatok többsége közmunkára szól.

MUNKÁSPÁRT: Munkát, igazit kell adni. A közmunka lehetőség, de nem megoldás. A tisztességes munkahely lehetőséget és 
életet teremt. Büszkeséget és tisztességet ad az embernek. 

Németország a színfalak mögött pénzügyi támogatást ígért be főként a szegényebb országoknak azért cserébe, hogy azok „önként” 
fogadjanak be migránsokat – vélte Nógrádi György biztonságpolitikai szakérő a Kossuth rádió 180 perc című műsorában.

MUNKÁSPÁRT: A Nyugat csereberéli, pillanatnyi politikai céljaira használja ki a migránsokat. Undorító ás ocsmány dolog 
ez. Mint a kapitalizmus általában. 

Március 16-án a Waffen-SS egykori 
lett tagjai és híveik vonultak fel 
Riga utcáin. Az antifasiszta és 
zsidószervezetek tiltakozása ellenére 
a hatalom engedélyezte. 

MUNKÁSPÁRT: A hitleri Waffen-
SS lett légióját 1943-ban hozták létre, 
mintegy 150 ezer lett csatlakozott 
hozzá. A szovjet csapatok ellen 
harcoltak és részt vettek közel 
százezer zsidó meggyilkolásában. 
Miért hallgat most az EU és az USA?

2008 óta az EU minden országában nőtt szegények száma. Ma minden negyedik európai szegénynek mondható. A 122 millió ember 
nagyobbik része nő, fi atalkorú, szüleivel együtt élő pályakezdő. A szegénység elleni küzdelem tagállami hatáskör, az EU nem szól bele

MUNKÁSPÁRT: Az EU nem foglalkozik a szegénységgel, rábízza a tagállamokra. Tényleg, kit érdekel 122 millió európai sorsa?

A Tanítanék Mozgalom által szervezett vonulásos pedagógusdemonstráció sok résztvevője kockás kokárdát viselt. A kockás kokárda 
a korábban a pedagógusokkal való szolidaritás jeléül viselt kockás ingből ered. 

MUNKÁSPÁRT: Vannak dolgok, amelyeket nem illik a napi politika tárgyává tenni. Ilyen a nemzeti zászló, és annak kis darabja 
az 1848-hoz kötődő kokárda. A liberálisok kockás kokárdája felháborító és undorító.
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„PIROS LOBOGÓK LOBOGNAK, 
PIROS KATONÁK ROBOGNAK”

A Magyar Tanácsköztársaság 
kikiáltásának 97. Évfordulójáról 
emlékezett meg a Munkáspárt szombaton 
az újpesti Partizán emlékműnél. 
A rendezvényre eljöttek a Szabó Ervin 
Akadémia hallgatói is, pestiek, vidékiek 
egyaránt.

Kajli Béla, az Elnökség tagja, budapesti 
elnök felidézte, hogy a rendszerváltás óta 
a magyarországi szocializmus minden 
emlékművet eltávolítottak a budapesti 
utcákról. Az újpesti szobor eddig 
“túlélte” a múlt elleni mai támadásokat. 
Tavaly a Jobbik erőltetésére az újpesti 
önkormányzat határozatot hozott 
a “kérdés rendezéséről.” Szerencsére, 
a szobor még áll, emléket állítva 
a Tanácsköztársaságnak, amely 1919-
ben hősiesen védelmezte az országot 
a betolakodó külföldi csapatokkal 
szemben.

Dömel Vilmos, az újpesti munkáspárti 
szervezet vezetője, az egykori hajógyár 
mérnöke Ady Endre versével köszöntötte 
az ünnepet. 

Az ünnepségen Fehérvári Zsolt, a KB 
tagja, a budapesti elnökség tagja mondott 
beszédet. “ Piros lobogók lobognak, piros 
katonák robognak. Gyerekek játszanak, 
dalolnak, szent szemükben ragyog 
a holnap.” – idézte fel 1919 napjait a költő, 
Lányi Sarolta szavaival.

“Azon a tavaszon, Magyarország 
életében valami új kezdődött. Új és 
nagyszerű dolog, amit még soha nem élt 
át a gyári munkás, a földeken éhbérért 
dolgozó nincstelen paraszt, vagy 
az uradalmakban robotoló cseléd.  Olyan 
társadalom volt kibontakozóban, ahol 

megnyíltak a lehetőségek minden ember 
számára, hogy egy jobb- könnyebben 
élhető világban élhessen.” – hangoztatta 
a szónok.

Az idők folyásával, 1949-től, 40 évig 
újra átélhettük azt, amit elődeink ’19-
ben kiharcoltak nekünk és önmaguknak. 
– folytatta. Aztán jött az 1989-90-es 
rendszerváltás. Az emberektől ismét 
elvették, ami jó volt nekik. Elvették 
a gyárakat, elvették az üzemeket, 
a termelőszövetkezeteket szétszedték, 
a földeket és a benne lévő javakat, az újra 
felbukkanó – ma ismét bátran földesúrnak 
hívható – magángazdálkodóknak adták. 
Az ország nagy részét idegen kezekre 
játszották. Magyarországnak azóta nincs 
ipara, nincs mezőgazdasága, de lassan 
odaérünk, hogy nem lesz oktatása, sem 
pedig egészségügye!

A mai politikai hatalom igyekszik 
kimosni az emberek tudatából mind 
1919-et, mind pedig 1948 – 1990-
et. – hangsúlyozta Fehérvári Zsolt. 
A Szocializmust úgy állítják be 
az akkor élt embereknek és úgy tanítják 
az iskolákban gyermekeinknek, hogy 
az rossz volt, az elnyomó volt, 
az diktatórikus volt. Gőzerővel 
dolgoznak azon, hogy meghamisítsák 
történelmünket, eltüntessék, még 
a ráutaló emlékeket is! Ezért van 
az, hogy ez a szobor, ahol most 
állunk, egész Budapesten az egyedüli 
tanácsköztársasági emlékmű. De mint azt 
bizonyára már sokan hallották, a jelenlegi 
hatalom, arra próbálja rákényszeríteni 
a kerület és a Főváros vezetését, hogy ezt 
is, eddigi helyéről távolítsák el.

Zárszóként, csak annyit üzenek 
a hatalomnak, innen a Tanácsköztársasági 
Emlékmű talapzata mellől, hogy lehet 
a múltat megtagadni, lehet a múltat 
retusálni! Lehet szobrokat eltüntetni, 
lehet helyükbe új – más eszmeiséget 
hirdetőt emelni! De a tény attól még tény 
marad. A történelem úgy íródott, ahogy 
az annak idején megtörtént, nem pedig 
úgy, ahogy azt a mindenkori politikai 
körök szeretnék, hogy íródjék! 

Üzenem továbbá, hogy nem lesz így 
mindig! Nem, mert az ember törekszik 
a jóra. Mindig tudni fogja, hogy mi az, ami, 
Őt emberré teszi, mi az, ami az Ő javát 
szolgálja. És – ahogy a költő is mondja, „Ha 
fölkel és nem kér, de vesz, ragad…” akkor 
mi is ott leszünk majd, hogy megmutassuk, 
a múltat, nem lehet végkép eltörölni! 
– fejezte be gondolatait.
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A TŐKE AZT ADJA, AMIT TŐLÜNK ELVESZ
KARACS LAJOSNÉ ELŐDÁSA A SZABÓ ERVIN AKADÉMIÁN

Március 19-én a Szabó Ervin Akadémia első idei foglalkozására 
sokan voltak kíváncsiak. Sokan jöttek el a párt megyei és 
budapesti vezetői, aktivistái közül. Szép számban voltak jelen 
a párt fi atalabb tagjai közül is. 

Karacs Lajosné, a párt alelnöke tartott mintegy egy órás 
előadást a tőkés gazdaságpolitika kérdéseiről. Bepillantást 

nyújtott a tőkés kormányok propagandaszólamai mögé, 
szemléletesen, sok ténnyel és számmal alátámasztva leplezte le 
a szólamok és a valóság közötti különbségeket. 

Emlékeztett arra, hogy a SZEAK legutóbb 2012 
szeptemberében foglalkozott önállóan a tőkés gazdaságpolitika 
kérdéseivel. Akkor két anyagot bocsájtottunk a SZEAK-
hallgatók rendelkezésére, egy átfogó elméleti anyagot és 
egy fogalomtárat. Mindkét anyag továbbra is időszerű. 
Megtalálhatóak az Interneten.- mondotta.

A kapitalizmus egy nagy színház. – hangsúlyozta. Mindig 
azt kell szem elött tartani, hogy 
a kapitalizmus sokat ígér az embereknek, 
de valójában nagyon keveset ad. 
A kapitalizmusnak egy nyertese van: 
a tőke. A kapitalizmus lényege a pénz, 
a profi t, és nem az ember. Erről szól 
a kapitalizmus.

Az egyes kormányok politikája 
alapvetően nem különbözik a dolgozó 
tömegekhez való viszonyt illetően. 
A különbség a tőkésosztály más 
csoportjaihoz való viszonyban van. 
A Horn-Medgyessy-Gyurcsány-Bajnai-
kormányok és az Antall-Boros-Orbán-
kormányok ugyanazt a magyar 
tőkésosztályt testesítik meg, de annak 
más-más csoportjait. – emelte ki 
az előadó.

Mi a közös érdek? A dolgozók 
elnyomása, a bérek alacsony szinten 

tartása, a munkanélküliség fenntartása, az EU-tagság közös 
érdek. Mi az eltérő érdek? Az eltérő érdek, hogy a kormány 
mely tőkéscsoportnak ad kedvezményeket, kiket juttat nagyobb 
jövedelmekhez.

Szólt arról, hogy a tőkés gazdaságpolitika alapvető eszközei 
a munkaerőpolitika; az elosztási politika (kinek adok és 

mennyit?); az adópolitika (kitől veszek 
el és mennyit?); a fejlesztéspolitika (mire 
költjük a pénzt?) 

Soha se felejtsük el, mondta, hogy 
a munkanélküliség a kapitalizmus 
velejárója. A kapitalizmus soha sem 
fog mindenkinek munkát adni, mert 
az az érdeke, hogy a gyárkapukon 
kívül mindig legyen sok munkanélküli, 
akikkel arra kényszerítheti a bent 
lévőket, hogy kisebb bérért többet 
dolgozzanak. Munkanélküliség minden 
tőkés országban létezik, és minden 
szándék ellenére sohasem lesz teljes 
foglalkoztatottság.

A dolgozókat a tőke becsapja, tette 
hozzá. A dolgozó a munkájáért bért kap. 
A bér azonban nem egyszerű fi zetség 

valamiért. A munkabér a tőkés és a dolgozó közötti erőviszony 
kifejezése. Ha a munkás erős, ha küzd, nagyobb fi zetést tud 
magának kiküzdeni. Ha gyenge, ha nem harcol, akkor a bére 
sem lesz nagyobb. És soha sem felejtsük el! Mindent, amit 
a tőkések vagy a tőkés kormányok adnak, azt valójában 
a dolgozók termelték meg! Azt adják, amit tőlünk vesznek el!

Az előadást egy órás vita követte. Karacs Lajosné nagy 
érdeklődéssel fogadott előadását szerkesztett formában 
lapunk közölni fogja és olvasható lesz a www.munkaspart.hu 
oldalon is.
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MEGHÍVÓ

TEHETETLEN AZ UNIÓ A TERRORRAL SZEMBEN
Két robbanás történt kedden reggel 
a brüsszeli Zaventem repülőterének 
check-in részén, beszámolók szerint 
arab kiáltásokat és lövéseket lehetett 
hallani, mielőtt egy öngyilkos merénylő 
felrobbantotta magát. A VTM belga 
közszolgálati televízió délutáni 
tájékoztatása szerint a merénylők 
a detonáció hatásának növelése 
érdekében  szögekkel töltötték meg 
legalább az egyik robbanószerkezetet 
a repülőtéren. A helyenként rommá 
zúzott repülőtéren egy harmadik, fel nem 
robbant pokolgépet is találtak, amelyet 
a tűzszerészek később felrobbantottak. 
Szinte egy időben Brüsszel központjában, 
az uniós intézményekhez közeli 
Maelbeek metróállomáson is robbanás 
történt. Tegnap esti adatok szerint 
a támadásoknak 31 halálos áldozata van, 
és több mint kétszázötvenen megsérültek.
„Megtörtént, amitől tartottunk, fekete 
nap ez Belgium számára” – jelentette 
ki sajtótájékoztatóján Charles Michel 
belga kormányfő, aki elítélte a „gyáva 
és erőszakos, válogatás nélküli” 
támadásokat. Michel közölte, hogy 
megerősítik a katonai jelenlétet a belga 
főváros utcáin. Mint mondta, a kormány 
számára az állampolgárok biztonsága 
a legfontosabb. A helyi sajtó hírei szerint 

fokozott biztonsági intézkedéseket 
rendeltek el a nukleáris létesítményeknél 
is, egyet ki is ürítettek. A híradásokban 
megjelent az is, hogy lezárták az ország 
határait. Jan Jambon belga belügyminiszter 
délelőtt bejelentette, hogy az országban 
elrendelték a legmagasabb, negyedik 
szintű terrorkészültséget.
Később az Iszlám Állam jelentkezett 
a támadás elkövetőjeként, rendőrségi 
forrásokból pedig úgy értesült a sajtó, 
hogy a párizsi merényletek korábban 
letartóztatott főszervezőjének, Salah 
Abdeslamnak a társai állhatnak mögötte.
A világ számos politikai vezetője részvétét 

fejezte ki, az európaiak a demokrácia és 
szabadság elleni támadásnak nevezték 
a merényleteket, s összefogást hirdettek 
a terrorizmus ellen.

***

A Munkáspárt elítéli a terrorcselekményt. 
Az esemény ismét megmutatta, hogy 
a tőkés Európa képtelen megvédeni 
lakosait a terroristáktól. A tőkés Európa 
még mindig ingadozik, nem hajlandó 
arra, hogy Szíria törvényes vezetése 
mellé álljon és együtt megsemmisítsék 
az Iszlám Államot.

a Magyar Munkáspárt 
2016. április 4-én, hétfőn 13 órakor
a Budapest V. kerület Szabadság téri 

Szovjet Hősi Emlékműnél 
emlékezik 

hazánk felszabadulásának 
71.-ik évfordulójára

Megemlékező beszédet mond: 
Benyovszky Gábor, 

a Központi Bizottság tagja

Mindenkit várunk! 
Emlékezzünk közösen a felszabadítókra! 

Emeljük fel közösen szavunkat a fasizmus, a háború ellen!
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De hogyan is kezdődött 25 éve? “Ne 
szerepeljen a pártelnök képe a plakátokon!” 
– hangzott el az Ügyvezető Titkárság 
1990. januári ülésén. “Ne szerepeljen, mert 
a mozgalomban rossz emléket ébreszt, 
ha a vezetők képe plakáton látható!” 
Nem vicc! Ez a – ma már mulatságosnak 
tűnő – vita ténylegesen lezajlik 
a Munkáspárt vezetésében, röviddel az első 
többpárti választások előtt. Végül Dóczé 
Kálmánnak, aki Madridban nagykövet 
volt, és látott már polgári demokratikus 
választásokat, sikerül meggyőznie 
a többieket, hogy megváltozott a kor. Most 
polgári demokráciában vagyunk, annak 
a játékszabályai a döntőek. Megszületik 
a nem túl sikeres “kompromisszum”: 
a plakátok felén rajta van a pártelnök 
képe, a másik felén csak a Munkáspárt 
felirat. Ez a kis epizód is mutatja, hogy 
1990 elején a Munkáspárt semmit sem 
tud a polgári demokratikus választási 
munkamódszerekről. Senki sem 
tudja, mit jelent házról házra járni, és 
kopogtatócédulákat gyűjteni, agitálni, 
más pártokkal vitatkozni és harcolni. 
Eltelik néhány év, és a párt képes lesz 
népszavazást kiharcolni. De akkor ez még 
csak a jövő. Mindent meg kell tanulni, és 
akkor elkezdődik egy máig tartó hosszú 
folyamat.

Az első választás még minden 
szempontból az átmenet választása. 
A társadalom rendszerváltó hangulatban 
van. Az országot elárasztja a nacionalizmus, 
az erdélyi rendszerváltókkal szinte 
össznépi szolidaritás bontakozik ki. 
Minden utcasarkon kommunistáznak. 
A Munkáspárt számára ugyanakkor 
némi előnyt jelent, hogy a szocialista 
kor meghatározó társadalmi rétegei még 
aktívak. A pártnak azonban nincs elég 
tapasztalata, nehezen megy a munka. 
Csak 95 helyen képes egyéni jelöltet 
állítani, s végzetesnek bizonyul, hogy 
Pest megyében nincs meg a lista. Egy 
óriási megyében nem lehet a pártra 
szavazni. 1990-ben a Munkáspárt listán 
180 ezer szavazatot kap, ami akkor 
3,68 százalékot jelent. Ha meglett volna 
a Pest megyei lista, talán-talán másként 
alakulnak a dolgok.

(R  T  G  
„25   ”  

  )

AZ ELSŐ VÁLASZTÁS



8 BALSZEMMELXI. (XXVII.) ÉVFOLYAM, 12. SZÁM
2016. MÁRCIUS 26. KÜLFÖLD

SZOCIALIZMUSBAN FEKÜDTÜNK LE

MAGYARORSZÁG

Az 1990 tavaszi parlamenti választás, amit ma hivatalosan az „első 
szabad választásnak“ titulálnak, valójában a tőkés rendszerváltás 
fontos politikai aktusa volt. Első fordulójára  26 éve, 1990. március 
25-én került sor.

A 20. SZÁZAD EGYIK LEGBECSTELENEBB 
POLITIKAI ALKUJA

A rendszerváltó erők a választásokkal több feladatot kívántak 
megoldani. Egyrészt, legitimálni a rendszerváltás nyomán 
létrejövő politikai rendszert, annak parlamentjét, kormányát. 
Másrészt, legitim módon szabályozni a rendszerváló pártok 
közötti erőviszonyokat.

Az első feladatnál emlékeznünk kell arra, hogy 
a rendszerváltás nem volt más, mint a szocializmus feladása és 
áttérés a kapitalista, más néven tőkés rendszerre. Ennek formája 
a hatalmon lévő MSZMP és a polgári 
ellenzék közötti megállapodás volt. 
A megállapodás közvetítője a budapesti 
amerikai nagykövetség volt.  Ebből adódik 
az is, hogy a rendszerváltásról kötött alku 
semmilyen tekintetben sem volt legitim. 

A Nyers Rezső és Grósz Károly 
vezette Magyar Szocialista Munkáspártot 
(MSZMP) és a Németh Miklós vezette 
kormány vezetőit a magyar nép nem 
hatalmazta fel arra, hogy lemondjanak 
a szocializmusról, azaz a közösségi 
tulajdon többségéről és a munkás-
paraszthatalomról, és a szó legszorosabb 
értelmében átjátsszák a hatalmat 
az ellenzéknek. Az ellenzék  pártjai mögött 
sem volt kinyilvánított népi, társadalmi 
támogatás. Az 1990. évi választás tehát azért kellett, hogy 
a magyar nép rábólintson a 20. század egyik legbecstelenebb 
politikai alkujára.

Nem kevésbé volt fontos az ellenzéki erők közötti erőviszonyok 
rögzítése. Az ellenzék két nagy táborból állt. Az egyik oldalon 
a konzervatív erők, ahova az Antall József vezette Magyar 
Demokrata Fórum. a Torgyán József vezette Kisgazdapárt 
(FKGP), és Keresztes Sándor vezette Kereszténydemokrata 
Néppárt (KDNP) tartozott. A másik oldalon a liberálisok, köztük 
a Kis János vezette Szabad Demokraták Szövetsége (SZDSZ) 
és az Orbán Viktor nevével fémjelzett Fiatal Demokraták 
Szövetsége (Fidesz) volt. Megjegyzendő, hogy a Fidesz ekkor még 
liberálisnak vallotta magát. Csak később, az MDF meggyengülése 
után váltottak és tértek át a „konzervatív hitre”.

A táborokon belüli és a táborok közötti erőviszonyok 
nyilvánvalók voltak. Az MDF és általában a nemzeti-
konzervatív erők mindig erősebbek voltak, mint az urbánus, 
magát „demokratikus ellenzéknek” nevező liberális tábor. 
Támogatottságuk azonban csak becslésekre alapult, s senki 
sem szavazott róluk. Az új tőkés rendszer működésének fontos 
feltétele volt, hogy a szocializmus legyőzése után a rendszerváltó 
erők között legalább átmeneti jelleggel legitim pozíció 
elosztás történjen.

TŐKÉS SZABÁLYOK, TŐKÉS VÁLASZTÁS, TŐKÉS 
PARLAMENT

A rendszerváltási alku keretében a régi MSZMP vezetői elfogadták 
azt, hogy az 1990. tavaszi választásoknak mindenképpen 
a rendszerváltó pártok győzelmével kell végződnie. A régi MSZMP 
vagy annak utódai semmilyen formában sem maradhatnak 
meghatározó tényezők.

A rendszerváltók, mint ismeretes, ezt nem bízták a véletlenre. 
1989 októberében az MSZMP jobboldali vezetése élén olyan 
személyekkel, mint Nyers Rezső, Horn Gyula, Pozsgay Imre, 
Németh Miklós, feloszlatta az MSZMP-t. Az új párt, az MSZP 
sokkal kisebb lett.  Az egykori MSZMP vagyonát átvette az állam. 

Az MSZMP feloszlatása után valamivel, 1989 decemberében 
jött létre a Munkáspárt, akkori nevén, a megújult MSZMP. Anyagi 
szempontból ez a párt végképp a nulláról indult.

1989 végén a munkahelyeken betiltották a pártok tevékenységét. 
Ez nem érintette a rendszerváltó tőkés pártokat, mert nekik nem 
voltak munkahelyi szervezeteik. Ilyen szervezetekkel az MSZP 
és az újjáalakult MSZMP rendelkezett. Nekik viszont nem volt 
tapasztalatuk a polgári választások módszerei terén. A nyugat 
a polgári pártokat viszont bőségesen felkészítette őket a polgári 
választásokból.

Az új választási törvény szerint a parlamentbe három csatornán 
lehetett bejutni, Egyéni választókerületben, megyei listáról és 
országos listáról. A bonyolult rendszert azért találták ki, hogy 
egyrészt, kiszorítsák – így – a tőkés rendszer ellen fellépő erőket, 
másrészt azért, hogy egyik tőkés part se jusson abszolút fölényhez. 
Ugyanakkor a rendszer kizárta, hogy túl sok párt kerüljön be, igy nem 
volt a kormányalakitásnál olyan kompromisszum-kényszer, mint sok 
nyugat-európai országban.

Ebben a rendszerben egyéniben csak a nagy és sok pénzzel, 
sok ismert jelölttel rendelkező pártok tudnak eredményt elérni.  
A területi és országos lista a tőkés erők közötti egyensúly 
megteremtését szolgálta.

A Munkáspárt számára kezdettől fogva csak egy lehetőség 
kínálkozott, ez pedig az országos lista volt. Ehhez azonban 
országosan a szavazatok 4 százalékát kellett elérni. (Ezt később 
emelték 5 százalékra.)

T : A  J , H  G   K  J
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E, KAPITALIZMUSBAN ÉBREDTÜNK

MAGYARORSZÁG

Az 1990-es választásokra, mint minden későbbi választásra 
az volt jellemző, hogy a választásokat nem a programok, hanem 
a pénz és a média feletti uralom döntötte el.

A HATALOM AZ MDF-É

A választások első fordulója 1990. március 
25-én, a másodikra április 8-án került 
sor. 12 politikai pártnak sikerült országos 
listát állítania, köztük a Munkáspártnak 
is. A szavazók részvételi aránya 
az első fordulóban 64,5 százalékos volt. 
A választások eredményeként az 
MDF 164, az SZDSZ 91, az FKGP 44, 
az MSZP 33, a FIDESZ 22, míg a KDNP 
21 képviselőt küldhetett a május 2-án 
összeült, új országgyűlésbe. Az Antall 
József által vezetett MDF az FKGP-vel és 
a KDNP-vel alakított koalíciós kormányt.

A kampány idején a pártok 
értékrendjüknek és habitusuknak megfelelő programokkal, 
jelképekkel és szlogenekkel próbálták elérni potenciális 
szavazóikat. Az István, a király zenéjére írt politikai hirdetésekre, 
a nemzeti szalaggal átkötött kenyérre, a csókot váltó Brezsnyev-
Honecker versus egy fi atal párt ábrázoló plakátra, vagy akár 
a “Tudjuk. Merjük. Tesszük”, “Hallgass a szívedre, szavazz 
a FIDESZ-re” és “Hit, remény, szeretet” jelszavakra bizonyára 
sokan emlékeznek még. 

SZOCIALIZMUSBAN FEKÜDTÜNK LE, 
KAPITALIZMUSBAN ÉBREDTÜNK

1990-94 között a konzervatív csoportosulás vezette 
az országot, élén az Antall József vezette MDF-el. Az első polgári 
kormány feladata volt a rendszerváltás gyakorlati végrehajtása. 
A gazdaságpolitikájának középpontjában ezért az alábbiak 
voltak: a piacgazdaságot garantáló törvények elfogadása, 
az állami ipar privatizációjának megkezdése, a terme-
lőszövetkezetek feloszlatása, a magyar tőkésosztály létrehozása.

Az MDF gazdaságpolitikája, a végre-
hajtott tőkés átalakítás súlyos társadalmi 
következményekkel járt. A bruttó hazai 
termék (GDP) 1989-90-hez képest mintegy 
18,2%- kal csökkent. Az ipari termelés 22%-
kal esett vissza. A mezőgazdasági termelés 
35%-kal lett kevesebb. Megszűnt 1.345 millió 
munkahely, ez az összes foglalkoztatottak 
26%-a. Az infl áció 20% fölé emelkedett. 
A reálkeresetek 14%-kal csökkentek, 
az átlagnyugdíj vásárlóereje 18%-kal. 3.5 
milliárd dollárra emelkedett a folyó fi zetési 
mérleghiány, mely azt jelentette, hogy 
drasztikusan csökkent az export és rakéta 
gyorsasággal nőtt az import.

A rendszerváltás évének legelején 
a munkanélküliségi ráta 0,49% volt, 

azaz gyakorlatilag nem volt munkanélküliség, 1993 végén 15% -ra 
emelkedett.

A lakásépítkezés az 1989. évi 51 ezerről 8 ezerre csökkent, 
s akkor úgy tűnt, hogy ennél alacsonyabb már nem lehet. 
Mára tudjuk, hogy lehet.

Az ország bruttó adósságállománya 20 milliárdról 
24,7 milliárd dollárra nőtt az Antallkormány éveiben. 
A konszolidált bruttó államadósság 1219 milliárdforintról 
2960 forintra nőtt.

***

1993. december 12-én az MTI közölte: „Antall József, a Magyar 
Köztársaság miniszterelnöke életének 62. évében hosszantartó 
súlyos betegség után a SOTE budapesti oktatókórházában 
vasárnap 17 óra 15 perckor elhunyt.” 

Az MDF-kormány lerakta a magyar tőkés rendszer alapjait, 
de ez felemésztette politikai erőit. Világossá vált, hogy az MDF 
hatalmon maradása veszélybe sodorhatja a fi atal tőkés rendszert. 
A tőke hazai és nemzetközi erői felismerték, hogy váltásra van 
szükség.

A F  : F  G , O  V   D  T

A  : A  J  ,  N  M   
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TÖRTÉNELMI TALÁLKOZÓ TÖRTÉNELMI TANULSÁGOKKAL
Az ifjú diplomatáknak egyszer még 
tanítani fogják azt, ami az elmúlt 
napokban Kubában történt. Miként 
lehet kellő önbecsüléssel, de udvariasan 
fogadni annak az országnak a vezetőjét, 
amely évtizedeken át nem csak 
gazdasági embargóval igyekezett elzárni 
Kubát a világtól, de folyamatosan 
szervezte a titkosszolgálati akciókat 

a rendszer megdöntésére, sőt vezetőinek 
meggyilkolására? Hogyan lehet lezárni 
a múltat úgy, hogy közben ne felejtsék el 
a kubai nép hősi kitartását?

GESZTUSOKKAL ÜZENTEK

“Destruir un puente es fácil, reconstruirlo 
sólidamente es una tarea más larga 
y difícil”, vagyis könnyü egy hidat 
lerombolni, de komolyan visszaállítani 
hosszú és nehéz feladat.” – nyilatkozta 
Raul Castro, a Kubai Kommunista Párt 
és a kubai állam vezetője az amerikai 
elnökkel tartott közös sajtótájékoztatón.

Raul Castro nem sietett Obama elé 
a havannai repülőtérre. A protokoll 
nem kötelezte erre, de maga sem akart 
kivételt tenni. Miben különbözne 
az amerikai elnök bármelyik más ország 
vezetőjétől? A római pápa más, elé 
kiment a repülőtérre. Obamát a kubai 
külügyminiszter fogadta. Az amerikaiak 
lenyelték az ügyet, egyedül Donald 

Trump elnökjelölt tette szóvá internetes 
oldalán.

Obama láthatóan érzékeltetni akarta 
a kubai vezetéssel, hogy eljött ugyan 
Kubába, de azért élnek a régi fenntartások. 
Obama Kerry külügyminiszter mellett 
magával hozta Nancy Pelosi asszonyt, 
az amerikai Képviselőház korábbi 
elnökét, aki korábban nagyon keményen 

követelte a „kubai politikai foglyok” 
szabadon bocsátását. Az elnököt elkísérte 
Susan Rice nemzetbiztonsági tanácsadó 
is, aki nem is olyan régen azt nyilatkozta, 
hogy a „Kuba elleni embargónak 
mindaddig fenn kell maradnia, amíg 
Kuba nem lesz szabad.”

A sült banánnal töltött malacsült, 
amivel Raul Castro Obamát kínálta 
a díszvacsorán, azonban láthatóan 

bejött Obamának és a családjának 
is. Az amerikaiak enyhíteni akarták 
a látogatással kapcsolatos várakozásokat 
azzal is, hogy a First lady, Michelle 
Obama is eljött Kubába, sőt jött a két 
lánya, és anyósa is. Az amerikaiak 
azonban azt is érzékeltették, hogy Obama 
nincs egyedül politikájával. Mintegy 
négy tucat kongresszusi képviselő utazott 
vele, nem beszélve a több mint ezerfős 
biztonsági kíséretről.

AMERIKA VÁLTOZÁST AKAR 
KUBÁBAN

Obama tárgyalópartnere Raul Castro 
volt, de a protokollesemények során 
találkozhatott a kubai vezetés számos 
tagjával. Köztük olyanokkal is, akikre 
nagy jövő várhat a kubai vezetés várható 
és meghirdetett nemzedékváltása után.

Egy valakivel nem találkozott, vagy 
nem találkozhatott. Az elnök nem 
találkozik Fidel Castro korábbi kubai 
vezetővel – jelentette ki még az út 
előtt Ben Rhodes, a nemzetbiztonsági 
tanácsadó helyettese. Fidel, ahogy 
a kubai nép történelmi a vezetőjét nagy 
szeretettel nevezi, egyébként néhány 
napja fogadta Maduro venezuelai elnököt. 
Na igen, Venezuela szövetséges, az USA 
legfeljebb partner.

Obama és Raul Castro tárgyalásai 
nyugodt légkörben zajlottak. Az elmúlt 
hónapban nagyon sok kérdés rendeződött. 

E      K

A   O   
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2015 júliusában helyreállították 
a nagykövetségek tevékenységét 
Havannában, illetve Washingtonban. 
A kubai fél rögtön jelezte, hogy ez nem 
elég, az amerikaiaknak az embargót 
is el kell törölniük. A kubai kormány 
időközben több olyan személyt szabadon 
bocsájtott, akiket az amerikaiak politikai 
fogolynak neveznek.

2015 tavaszától a MasterCard 
engedélyezte a hitelkártyáinak kubai 
használatát. Helyreállították a közvetlen 
postai és telefonforgalmat. Hetente egy 
alkalommal már közvetlen repülőjárat is 
üzemel a két főváros között. Obama most 
Havannában bejelenthette, hogy az 1960 
óta alkalmazott embargónak vége.

Ez annak beismerését is jelenti, hogy 
az USA semmit sem nyert a Kuba elleni 
embargóval. Természetesen Kuba is 
nagyon sokat veszített, de túlélte. Obama 
mostani látogatása során találkozott 
kubai üzletemberekkel, és felvillantotta, 
hogy mennyi lehetőség kínálkozik. 
Természetesen mindegyik bőségesen 
fog pénzt hozni az amerikai tőkének. 
Az amerikai CISCO kubai Internet-
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szakembereket fog képezni. A Verizon 
helyreállítja a teljes telefonkapcsolatotot. 
Az amerikai cégek megjelennek a kubai 
számítógéppiacon. Az amerikai PayPal 
megjelenik Kubában is. A pénzátutalási 
rendszer jelentősége nagy, hiszen már 

most évi 2 milliárd dollárt utalnak haza 
az USA-ban élő kubaiak.

Obama természetesen nem azért ment 
Kubába, hogy a kubai népnek szebb életet 

teremtsen. „Kuba gazdasági jövője, az új 
munkahelyek teremtése, a középosztály 
növekedése és a kubai nép várakozásainak 
teljesülése a magánszektor erősödésétől 
és a kubai kormány lépéseitől függ.” – 
jelentette ki az amerikai elnök Kubában.

Obama nem oldott meg és nem is akart 
megoldani minden kérdést. A kubai fél 
nyomása ellenére az elnök nem tárgyal 
a guantánamoi amerikai támaszpont 
jövőjéről. Guantánamo ugyanis kubai 
területen van, és amíg ott van, nehéz 
beszélni a kubai szuverenitás teljes 
visszaállításáról. Obama Guantánamot is, 
és a Miamiban működő kubai ellenzéket 
is meghagyta olyan fegyvernek, amivel 
a jövőben is nyomást gyakorolhat Kubára.

KUBA SZOCIALIZMUST AKAR

Obama tovább utazott Argentínába, ezzel 
is jelezve, hogy Kubát valóban Latin-
Amerika kapujának tekinti, de Latin-

Amerikában a hozzá közel álló tőkés 
rendszereket és jobboldali kormányokat 
támogatja.

Obama Argentínában is először jár. 
A korábbi baloldali elnök, Cristina 
Kirchner idején nem tette be lábát amerikai 
elnök Argentínába. A világ változott, 
jobboldali elnöke van az országnak.

A kubai vezetés a látogatás jelentette 
nemzetközi siker birtokában készülhet 
a Kubai Kommunista Párt közelgő 
kongresszusára, amelynek döntenie kell 
a kubai szocializmus reformjáról. Másként, 
de szocializmust akarunk! Ez az üzenet 
érkezik Havannából kubai barátainktól. 
A kubai nép büszke nemzeti identitására, 
és jobb jövőt akar mindenkivel együtt és 
mindenki javára. - olvashatjuk a Kubai 
Kommunista Párt internetes oldalán Obama 
látogatása után.
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